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È da notare poi che con la legge che 
approvò il bilancio per l 'esercizio 1908-909 
10 -stanziamento del capitolo 22 sul quale si 
pagano i compensi s t raord inar i venne di-
minui to di lire 63,000 e tale d iminuzione è 
s t a t a confe rmata per l 'esercizio 1909-10. 

Di conseguenza t u t t i i compensi dovet-
tero essere l imi ta t i in proporzione alla ca-
pienza del capitolo, e cosi dove t te anche ri-
dursi p roporz ionalmente il compenso straor-
dinar io al personale di servizio. 

Posso assicurare quindi l 'onorevole Bel-
t r a m i che tale compenso non è s ta to sop-
presso, ma solo d iminui to , e nel corrente 
mese sarà corrisposto nella misura che sarà 
possibile. 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo l e Be l t r ami 
ha faco l tà di dichiarare se sia sodis fa t to . , 

B E L T R A M I . Ho rivolto la mia interro-
gazione anche al ministro del tesoro e non j 
a to r to , t an to è vero che l 'onorevole Sana- » 
relli ha con t inuamente scar icata la respon-
sabil i tà sul ministro del tesoro. . . 

P R E S I D I E N T E . Ma non vuol dire, caro 
Bel t rami! (Ilarità). I l sot tosegretario di S ta to 
del l 'agr icol tura ha risposto anche per il col-
lega. 

B E L T R A M I . È giusto, il « caro »; non 
pe r nulla siamo c o n c i t t a d i n i ! (Si ride). 

D u n q u e io avevo rivolto la mia interro-
gazione anche al ministro del tesoro. E in-
f a t t i la r isposta d a t a m i oggi dal l 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to per l ' agr icol tura , 
r i conferma che d ipende anche dal tesoro. 
Noi ci t rov iamo in questa condizione nei 
r iguardi del personale avvent iz io del Mini-
stero di agr ico l tura ; di avere un personale 
11 quale conta dai q u a t t r o ai nove anni di 
servizio, e non è ancora messo in p i a n t a 
stabile. 

I l personale avvent iz io d o m a n d a dun-
que di essere messo in p ian ta stabile. Per-
chè è t roppo comodo questo sistema: l ' av-
vent iz ia to può dura re due o t re anni al 
massimo, ma dopo si deve pur garant i re il 
col locamento in p i a n t a stabile. 

Con questo sistema si fa il comodo del-
l 'erar io, non assumendo impegni, non rico-
noscendo di r i t t i acquisiti . Si t r a t t a che que-
s ta gente è r ido t t a a vivere con un mensile 
di lire 83.07. L 'onorevole sot tosegretar io di 
S t a to ha det to : sono 90 lire (ma non calcola 
la t r a t t e n u t a ) , e li por teremo alOO. U n a vera 
irrisione, contro la quale il personale dovrà 
insorgere ancora coi propri i giusti lagni . 

Dunque noi facc iamo vot i perchè l 'ac-
cordo col minis t ro del tesoro avvenga al 

più presto, a vantaggio di un personale che 
è ve ramente meri tevole di essere preso in 
considerazione, 

Da par te del Ministero di agr icol tura si 
sono f a t t e ta l i proposte , si è a r r iva t i per-
sino a presentare al ministro del tesoro un 
p roge t to , il quale non faceva a u m e n t a r e 
nemmeno di un centesimo lo s tanz iamento ; 
eppure ciò nonos tan te , il ministro del tesoro 
si è opposto. 

E circa la gratificazione, ricorderò che lo 
s tanziamento . re la t ivo , che era di 12 mila lire 
l ' anno scorso, fu s to rna to seguendo il sistema 
solito per cai si va a ruba re da u n a par te , 
ciò che serve p e r l e al tre, e ques t ' anno venne 
r i d o t t o da 12 mila a 5,300 lire. 

Faccio adunque vo t i affinchè si p rovveda 
e si faccia cessare questo sistema, al quale 
avevo accennato anche in s°de di bilancio 
del l 'agr icol tura , e mi auguro che questo per-
sonale sia collocato in p i an t a stabile. 

Solo così si po t rà garan t i re il suo migliore 
t r a t t a m e n t o e si cesserà dal r icorrere ancora 
a 25 o 30 individui del personale dell 'agen-
zia Gòndrand, come si fa ora, p iu t tos to che, 
come si dovrebbe, migliorare le condizioni 
del personale avvent iz io . 

Di f ronte a un personale il quale è t r a t -
t a t o con veri s t ipendi di fame, si deve pro-
prio dire che sono veri eroi, se non com-
met tono delle prevaricazioni ; perchè con 
quesl i s t ipendi che sono s t ipendi di f ame , 
in nessun sito e s o p r a t t u t t o a R o m a , si può 
asso lu tamente vivere. 

FASCE, sottosegretario di Stato per il te-
soro. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
FASCE, sottosegretario di Stato per il 

tesoro. Debbo u n a r isposta a l l 'onorevole 
Bel t rami . 

Egli non deve credere che io non gli ab-
bia r isposto per mancanza di deferenza verso 
di lui. Ma è solo perchè io non aveva che 
a r i fer i rmi alla r isposta d a t a dal mio col-
lega, il sot tosegretar io di S ta to per l 'agri-
col tura , indust r ia e commercio. 

Gli avvent iz i debbono essere di vol ta in 
vol ta confe rmat i con decreto reale in base 
al l 'art icolo 9 della legge 11 agosto 1897. 

Bisogna spiegare questo articolo. 
La Giunta del bilancio, di cui aveva l'o-

nore di fa r par te , e quindi posso dire di 
aver quasi la pa t e rn i t à di questo art icolo, 
(Si ride) vedendo che nei Ministeri en t ra-
vano dei funzionar i per vie oblique, in 
occasione del bilancio di asses tamento del 
1897 stabi l ì che nessun funzionar io s traor-


